

Отзыв
на автореферат диссертации Е.В. Гончаровой «Псковское дворянство в XVIII в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Значимость изучения дворянства в целом продиктована ведущей ролью, которую оно играло практически во всех сферах жизни России в XVIII в. Выходцы из дворянских семей не только занимали ключевые должности в центральных и региональных органах управления государством, отличались на полях сражений, совершали открытия в науке и т.д., но и решали свои повседневные задачи, обусловленные сословным происхождением: приобретение, продажа, развитие земельных владений, повышение уровня хозяйствования, внедрение передовых сельскохозяйственных технологий. Все это в итоге влияло на ключевые экономические показатели региона и страны. О степени успешности или причинах неудач этой деятельности мы можем судить на основании данных из архивных источников, анализ которых необходим для получения общей картины жизни XVIII столетия.

Исследование Е.В. Гончаровой посвящено изучению социально-экономического состояния дворянского сословия Псковщины на протяжении XVIII столетия. В автореферате дано четкое представление о географических рамках исследования, прослежены изменения границ и статуса Псковской земли на протяжении века. Хронологические рамки позволяют сделать срез с финансово-хозяйственной жизни дворянской корпорации целого региона и сравнить основные показатели, начиная с реформ Петра I и вплоть до правления Павла I, и учитывать при этом происходившие изменения прав дворянства.

Логичным и продуманным выглядит структура исследования. Глава 1 посвящена историографии и источниковой базе. В Главе 2 раскрывается проблематика дворянского сословного состояния в российском законодательстве изучаемой эпохи.

Существенные данные изложены в Главе 3 «Экономическое положение и хозяйственная деятельность псковского дворянства». Автор предпринял, на наш взгляд, удачную попытку локализации дворянских имений и пришел к выводу, что треть сел прослеживаются на карте на протяжении столетия, что позволит в дальнейшем выявить исторически сложившиеся поместья отдельных дворянских родов. В данной главе также разобрана хозяйственная деятельность дворянства и взаимоотношения с

крестьянским сословием. Все сведения базируются на широком круге источников и аргументация подкреплена статистическими расчетами. Немаловажной заслугой автора является изучение состава и социального облика псковского дворянства, изложенного в Главе 4.

Научная и практическая ценность работы, помимо очевидных моментов, связана с тем, что в дальнейшем обращаться к полученным данным могут как специалисты, занимающиеся социально-экономической тематикой, так и исследователи, уделяющие внимание микроистории региона. Как правило, историки, изучающие наследие отдельных дворянских семей, делают упор на архитектурные или ландшафтные элементы конкретных имений. Учитывая проработанную в данном исследовании методику изучения хозяйственной жизни, исследователи могут брать ее на вооружение и получать сведения, в том числе, и об экономической состоятельности хозяев этих имений.

В данной работе, на наш взгляд, еще более выгодно были бы подчеркнуты выводы, если бы при сравнении основных рассматриваемых показателей использовались данные из опубликованной литературы, а также из имеющихся диссертационных исследований. Например, было бы желательно сравнить успехи или неудачи дворянской корпорации с имущественным и социально-экономическим положением духовной корпорации. Это позволило бы сделать дополнительный вывод не только о степени развития экономической состоятельности псковского дворянства, но и сравнить их показатели с показателями других крупных землевладельцев и оценить эффективность хозяйствования на уровне губернии.

Данные предложения не являются замечаниями, и, надеемся, подтолкнут исследователя в дальнейшем расширить вопросы изучения социально-экономической проблематики Северо-запада дореволюционной эпохи.

В заключении стоит отметить, что автореферат заслуживает высокую оценку. Это говорит о том, что диссертация Е.В. Гончаровой выполнена на профессиональном уровне и представляет собой ценный вклад в научную разработку данной проблематики. Исследование характеризуется научной новизной, структурированностью, четкой аргументацией выводов.

Основные положения диссертации опубликованы в научных изданиях, в том числе в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий. Содержание автореферата полностью соответствует основным положениям диссертации.

Исследование Е.В. Гончаровой отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п. 9

«Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), оно является научно-квалифицированной работой, в котором содержится решение задачи, имеющей значение для развития исторической науки. Положения и выводы диссертационного исследования представляют интерес для современной отечественной историографии и будущих исследований, а его автор – Гончарова Е.В. – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности – 07.00.02 – Отечественная история.

кандидат исторических наук,
Директор ГКУ РС(Я) «Государственный
архив Псковской области»



В.Г. Кузьмин

*Подпись В.Г. Кузьмина заверяется
от имени бывшего за кадров
специалиста Е.М. Гончарова
04.04.2019*

Ф.И.О.	Кузьмин Валерий Геннадьевич
Наименование организации и почтовый адрес места работы	Государственное казенное учреждение Псковской области «Государственный архив Псковской области», 180019, г. Псков, ул. Петрова, д. 1; т. 8 (8112) 53-56-85
Телефон	8-953-233-01-99
Адрес электронной почты	waleri.kusmin@gmail.com